

「我们感到无比骄傲和光荣」

本报香港7月1日电 (记者陈颖)7月1日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表重要讲话。习近平总书记的重要讲话引发香港各界人士热烈反响,他们纷纷表示,有中国共产党的坚强领导,有祖国作为香港的强大后盾,香港长期繁荣稳定就有了根本保障。未来,香港将继续融入国家发展大局,“一国两制”实践必将行稳致远。

全国政协常委、中国侨联副主席余国春表示,习近平总书记庄严宣告中国全面建成小康社会。这一伟大成就是实现中华民族伟大复兴征程上的关键一步,是我们共同的荣耀。

香港特区政府律政司司长郑若骅表示,中国共产党创造性地提出了“一国两制”的伟大构想,确保了香港长期繁荣稳定,树立了法治和民主的典范。

港区全国人大代表、香港民建联副主席陈勇说,中国共产党和中央政府一直以来把香港长远发展和民众福祉放在心上,香港同胞感受到国家为了香港更好发展所做的巨大努力。

港区全国人大代表吴秋北表示,全面建成小康社会是一个伟大的历史节点。下一个100年,中国必将创造新的辉煌。

香港民建联主席李慧琼表示,习近平总书记的重要讲话为大家增强了信心,“国家和香港特区的明天一定会更好”。

香港法学交流基金会副主席傅健慈表示,讲好中国共产党与“一国两制”的故事,是港人支持、拥护中国共产党领导的基础,更是“一国两制”事业行稳致远、香港长期繁荣稳定的保障。

全国政协常委林建岳表示,香港市民尤其是年轻一代,要从中国共产党一百年的非凡奋斗历程中汲取丰厚滋养,建设香港、贡献国家。

“没有共产党就没有新中国,就没有‘一国两制’。”香港中华厂商联合会副会长吴国安表示,要坚决维护国家主权发展利益,香港才能保持长期繁荣稳定。

全港各区工商联会长卢锦钦说:“深入了解中国共产党的百年历史,我们感到无比骄傲和光荣。我将积极带领广大企业会员学习党的奋斗历史。”

港区全国政协委员容永祺表示,中国共产党成立时只有50多名党员,今天已成为领导着14亿多人口大国的世界第一大执政党,这本身就是一个传奇故事。

港区全国政协委员、香港友好协会副会长陈清霞表示:“聆听习近平总书记的重要讲话,加深了我们对中国共产党光辉历程的了解,进一步增强了对国家的认同感和归属感。”

中国侨联青年委员会副会长余伟杰说:“作为新时代的香港青年,我们要以实现中华民族伟大复兴的中国梦为己任,不负时代,不负党和人民的殷切希望,为续写新时代‘一国两制’新篇章贡献力量。”

香港立法会议员张国钧表示:“下一个100年,香港与祖国继续并肩奋斗。”

香港各界举办丰富多彩活动——贺建党百年 庆香港回归

本报记者 冯学知 陈然

连日来,“贺建党百年 庆香港回归”的标语伴随着一抹抹醒目的中国红,呈现在香港的大街小巷。香港社会各界通过举办升旗礼、海陆巡游等多种庆祝活动,庆祝中国共产党成立100周年和香港回归祖国24周年。

7月1日清晨,香港中联办、中央驻港维护国家安全公署、外交部驻港特派员公署、解放军驻港部队等中央驻港机构在各自驻地举行升旗仪式。嘹亮的国歌声在香港多地响起,一面面鲜艳的五星红旗冉冉升起,迎风飘扬……

上午8时,在香港金紫荆广场,香港特区政府举行盛大升旗仪式庆祝香港回归祖国24周年。护旗方队在指挥官铿锵有力的普通话口令指挥下,以整齐划一的中式步操护旗进场。当国旗和区旗迎着海风徐徐升起,特区飞行服务队两架直升机悬挂国旗区旗飞过维港上空,消防轮和水警轮在海面列队行进、喷水敬礼,蔚为壮观。

1日上午,数百名香港各界代表齐聚香港会展中心,香港各界庆典委员会“庆祝中国共产党成立100周年暨香港回归祖国24周年系列活动”启动礼正式举行。香港特署理行政长官李家超致辞时表示,7月1日是中国共产党成立100周年的日子,我们值此机会回顾过去、营建未来,以崇高的民族自尊、坚定的理想信念和为人民服务的精神,落实“一国两制”,确保香港长期繁荣稳定,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出贡献。

香港中联办副主任陈冬说,24年前的今天,香港回到祖国怀抱,“一国两制”成为百年伟业的香江篇章。有中国共产党的坚强领导,有国家作为强大的后盾,有“一国两制”的成功实践,香港同胞一定能够同祖国人民共担民族复兴的历史责任,共享祖国繁荣富强的伟大荣光。

香港各界庆典委员会首席会长庄紫祥说,今年“七一”回归纪念日,正逢中国共产党成立100周年,喜上加喜。国家好,香港就好,这是香港市民的朴素感受,也是香港市民的共同心声。特区政府奋发有为、爱国爱港力量合力同心,充分运用“一国两制”独特优势,“东方之珠”将更加璀璨。

红旗招展,百舸争流。在香港渔民团体联合会的组织下,1日上午,100艘渔船排成一字长龙,围绕维港进行3.5小时的海上巡游。各艘渔船精心装饰着国旗和区旗,悬挂“贺建党百年 庆香港回归”等标语,与香港市民分享节日喜悦。

在九龙圆方戏院,偌大的演播厅坐满了香港市民,献礼建党百年的电影《1921》正在上演。1日当天,香港各界庆典委员会、香港潮属社团总会、香港华青会等多个民间团体在港九新界举办了数十场《1921》电影欣赏会。

“两个多小时的电影,令我仿佛重返百年前那个动荡不安的年代,散落在世界各地的中国青年为中华民族的复兴而不懈奋斗,这份热忱让我深受鼓舞……”香港青年龚集雷是最早报名参加观影会的市民之一,她对记者说,“身处回归祖国24年的香港,深感生活在新时代、新香港的幸福,同时也勉励自己牢记青年使命、不忘初心,更好建设香港、奉献国家!”

子。”说话间,马毛姐眼睛明亮,“是党给咱们带来了好日子,你们要珍惜,要感恩,要永远跟党走。”

“是党给咱们带来了好日子”

离休前,马毛姐任原合肥市服装鞋帽工业公司副经理,可拿的却是最低级别的工资。每次工资评级,她都把机会让给别人;上个世纪70年代,马毛姐在合肥市蜀山人民公社驻点工作,天气寒冷,她把自家的棉袄送给了村里的五保户。

1998年10月,八一电影制片厂筹拍纪念渡江战役胜利50周年影片,邀请马毛姐参与拍摄。事后,摄制组要付给她500元劳务费,马毛姐谢绝了。“我是党员,要讲贡献。再说了,这本就是我应该做的。”

“她一直保持着共产党员的本色,既朴实,又能干。”方云杰感慨,厂里干活搬东西,马毛姐总是带头干;大家有困难,找马毛姐准能解决。

如今,在社区医院里,马毛姐每天都会撑着轮椅绕花园慢慢步行,坚持锻炼……在主治医师严玲眼中,这位八旬老人人格豁达乐观,每次查房都能看到马毛姐的笑脸。“我妈常说,参加渡江战役的船工牺牲了很多。比起他们,她是非常幸运的。”刘光林说。

平日里,马毛姐爱看新闻,从易地搬迁到产业扶贫,从医疗保障到助学工程,她心里门儿清……“过去就盼着老百姓过上好日子,现在这个愿望真的实现了,是党给咱们带来了好日子。”马毛姐爽朗地笑着说。

像雨一样吗?”刘光林问道。

“是啊,九死一生。”马毛姐又情不自禁地给女儿讲起了那段历史。

在刘光林的记忆中,几十年来,母亲经常在外面义务开展革命传统教育。她每次到学校讲革命故事,最后都会嘱咐一句“好好学习,天天向上”,鼓励孩子们学好本领、为党和国家作贡献。

时至今日,合肥市民张文对43年前那次开学典礼上的爱国教育报告会仍记忆犹新。“马毛姐的报告让我认识到,解放军勇往直前,船工们豁出去,这才赢得了渡江战役的胜利。”张文说。

“有段时间,马毛姐身体有些吃不消,我就劝她不要去了。”原合肥市服装鞋帽工业公司的老同事方云杰回忆,可是,一向温和的马毛姐在宣讲这件事情上格外坚持。她常说,“我没干过什么大事,能做的就是把革命故事讲好”。

马毛姐将讲好革命故事当成自己的使命。今年清明节前,马毛姐和女儿回到家乡无为市刘渡镇马坝村扫墓。乡亲们迎上前,来,孩子们也围绕身边。马毛姐坐在轮椅上,又给大家讲起故事来……

“解放军来了,我们尝到了好日子的滋味,就想着把解放军送过江,让江对岸的穷人也能过上好日子。”

奋斗百年路 启航新征程 “七一勋章”获得者

“渡江英雄”马毛姐——

“只有前进,没有后退”

本报记者 游仪

个头不高,头发花白,鲜红的党徽别在胸前……初夏,在安徽省合肥市蜀山区西园街道社区卫生服务中心,记者见到了了解放战争时期支前英雄的杰出代表、闻名全国的“渡江英雄”马毛姐。

1949年渡江战役中,年仅14岁的马毛姐参加“渡江突击队”,在手臂中弹的情况下依然咬牙坚持,不畏枪林弹雨6次横渡长江,运送3批解放军成功登岸。毛主席亲切接见她,并题词“毛姐:好好学习,天天向上”。

“只有前进,没有后退!”虽然已是耄耋之年,回忆起72年前那场波澜壮阔的战役,马毛姐仍难掩激动……

“我这是送亲人过大江”

渡江战役的胜利是靠老百姓用小船划出来的。

1949年4月20日夜至21日,百万雄师强渡长江。茫茫江面上,上万船工抱着誓死运送解放军“打过长江去,解放全中国”的决心,奋勇向前。当时,年仅14岁的安徽省无为县渔家少女马毛姐,就是其中之一。

岁数小、身体弱,还是个女娃娃,最初解放军并不同意马毛姐登船。可是打定主意决不后退的马毛姐藏进了芦苇丛,趁着信号弹升起,捡起长篙就上了船。就这样,穿着满是补丁的小棉袄,马毛姐载着解放军战士驶离江岸。



1999年,马毛姐(中)在给学生们开展革命传统教育。 资料照片

突然,炮弹袭来。轰鸣声在马毛姐耳边响起,却没让她后退……“我水性好,会掌舵,当时一心想着把第一批突击队员安全送到对岸!”马毛姐说。

敌人的子弹如雨点般,打烂了船帆,也打伤了马毛姐的右臂。她忍住痛,撑着船,拼命划向对岸。那一夜,马毛姐横渡长江6趟,先后把3批解放军送上岸。

“打小我就吃不饱、穿不暖,直到解放军来。老百姓分了田,有了粮,日子有了盼头,我这是送亲人过大江!”马毛姐说,怀着对共产党的信任,她做出了加入“渡江突击队”的决定。

后来,马毛姐被授予“一等渡

江功臣”“支前模范”称号,曾受到毛主席接见;她渡江时穿的那件满是补丁的小棉袄,被珍藏在安徽博物院。

“能做的就是把革命故事讲好”

渡江战役纪念馆刚开馆时,马毛姐和女儿刘光林去过一回:一件件展品,一张张照片,将马毛姐带回了那段烽火岁月;在人民群众送军过大江的雕塑群里,她们看到了一个枪林弹雨中奋力摇桨的小姑娘,这就是马毛姐。“当年的渡江战役,子弹真的

1997年、1999年,香港、澳门相继回到祖国怀抱。从顺利回归,到继续保持繁荣稳定,再到融入国家发展大局,承担新角色、新功能……在“一国两制”的框架下,港澳两地不断书写历史的新篇章。

“回归以来,港澳在变与不变中稳步前行;城市中合璧的风采浪漫依然,活力和魅力更胜往昔;港澳同胞真正实现了当家作主,享有比历史上任何时候都更广泛的民主权利和自由。”全国政协常委、香港新家园协会董事会主席许荣茂说。

许荣茂认为,回归24年来,中央对香港的支持与关怀,是其得以保持繁荣稳定的重要源泉。“事实有力证明,‘一国两制’是保持香港长期繁荣稳定的最佳制度安排。”

澳区全国人大代表、澳门特区立法会议员施家伦说,中国共产党是“一国两制”事业的创立者、领导者、践行者和维护者。“一国两制”在港澳付诸实践的过程中,党和国家在许多重大会议、决策和发展规划中赋予港澳重要功能定位,提供广阔的发展空间。

非凡之志:把握机遇 为实现民族复兴实干奋进

“这一百年里,经历过风雨、面临过挑战,也遇到过极端困难的时刻,但我们都挺过来了。”全国人大常委会委员、香港再出发大联盟秘书长谭耀宗说,实践证明,中国共产党凭借着超凡的自信与能力,领导与捍卫“一国两制”在探索中不断前行。

“中国共产党始终都有着清晰明确的规划,既能够立足时代发展的客观实际,又有高瞻远瞩的洞察力与判断力。”陈曼琪说,香港融入国家发展大局正迎来最佳机遇期,国家“十四五”规划确立香港在国家整体发展中的重要功能定位,粤港澳大湾区为香港经济发展开辟新格局。“在中央的领导下,香港必将由乱及治、由治而兴。”

澳门青年、京澳经济文化交流促进会秘书长吴子宁说,此次来到北京参加建党百年的庆祝活动,给她深入学习党史的机会。当她在大会现场听到雄壮的《国际歌》,感觉仿佛回到中国共产党创立之初的年代。“港澳青年要把握时代赋予的机遇,扛起时代的大任,就必须深入了解中国共产党的发展历程,深刻理解‘中国共产党为什么行’。这样才能更好地坚持党的领导,坚定维护‘一国两制’。”

“全面准确落实‘一国两制’是香港继续发展的唯一正确道路。我们应当承前启后,继往开来,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。只有努力实干,我们才能无愧于人民、无愧于国家、无愧于历史。”谭耀宗说。

(新华社北京7月1日电 采访记者:黄扬、刘刚、李寒芳、牛琪、石龙洪)

坚持「一国两制」迈向民族复兴

港澳人士热议中国共产党成立一百周年

在天安门城楼,在观礼台,应邀出席庆祝中国共产党成立100周年大会的香港特区、澳门特区各界人士,带着激动、兴奋的心情,共庆世界第一大党的百年华诞。

回望百年成就,共展千秋宏图。港澳各界代表恭迎盛会,倍感振奋,为中国共产党的光辉业绩欢欣鼓舞,对保持香港、澳门长期繁荣稳定信心十足,期盼在中国共产党的坚强领导下,中华民族迈向伟大复兴的美好未来。

非凡之治:百年伟业见证初心不改

上午8时许,百响礼炮响彻云霄,象征着中国共产党走过的百年征程。

现场亲历这一时刻,港区全国人大代表、香港中律协创会会长陈曼琪倍受感动:“礼炮声回响,仿佛在告慰那些为新中国奉献牺牲的革命先烈、仁人志士——中华民族已经迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。”

百年间,中国实现了从积贫积弱到世界第二大经济体、从温饱不足迈向全面小康、从封闭半封闭迈向全方位开放的历史性跨越。“这是几代人的辛勤付出,来之不易。我们为此感到振奋。中国共产党让我们中国人挺直腰杆、有骨气地站在世界的舞台上。”澳区全国人大代表、澳门街坊总会理事长吴小丽说。

“千秋伟业今朝喜,百年大党风华盛。”澳区全国人大代表、澳门归侨总会会长刘艺良欣喜地说,中国共产党之所以成功,关键在于不忘为人民谋幸福的初心,不忘为民族谋复兴的使命,始终扎根人民群众、依靠人民群众、代表广大人民群众利益,勇于自我革命,坚持优良作风。

港区全国政协委员、全国政协人口资源环境委员会副主任施荣怀在大会结束之后,立刻通过电话等方式与亲友分享现场盛况,共享中国共产党百年华诞的喜悦。

“共产党人的一片初心,就是一切为了人民。这也是中国共产党能够取得辉煌成就的成功密码。”施荣怀说,身为港人,他时刻都可以感受到中国共产党把人民放在心上。

非凡之制:坚持“一国两制”港澳写就发展新篇章

“故事里,有回归的港澳,游子团圆。”在大会现场,少先队员与共青团员代表深情的朗诵,勾起在场港澳人士的思绪与回忆。

澳区全国人大代表、澳门工商联会长何敬麟说,香港、澳门都曾感受到国家四分五裂、积贫积弱的切肤之痛,当听到习近平总书记说到“中国人民也绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们”时,他百感交集。“有了共产党的领导,我们澳门才能‘回家’,才能有祖国这个家作为我们的依靠!”



7月1日,横跨四川宜宾三江新区和叙州区的盐坪坝长江大桥通车试运行。

盐坪坝长江大桥是宜宾市城市内环线的重要跨江节点工程。项目建成后将有效改善三江新区与主城区交通状况,强化主城区对三江新区的辐射作用,为三江新区下一步发展注入新动力。

兰 锋摄(影像中国)